

Открытие бюста П. М. Машерова

Десять столетий глядится в синие воды Западной Двины седой и вечно юный Витебск. Город-труженик и город-часовой, он не однажды откладывал в сторону молот и брал в руки меч, чтобы в жестоком сражении отстоять честь и волю народную.

Сегодня над Витебском мирное небо. Город трудолюбивых, умелых людей громадами красавцев домов взметнулся ввысь во всей своей красе и силе. За один день он выпускает промышленной продукции почти на 4,5 миллиона рублей. В нашей стране, в десятках стран мира высокий авторитет витебских мастеров неизменно подтверждают собранные на его заводах уникальные станки и электроизмерительные приборы.

Витебск сегодня — это крупный центр науки, культуры. В исследовательских лабораториях его научных учреждений и вузов, в экспериментальных цехах предприятий и конструкторских бюро родились сотни изобретений. На сцене одного из лучших в республике Академического театра имени Я. Коласа впервые увидели свет рампы спектакли, вошедшие в сокровищницу национального искусства.

Одну из самых больших площадей своего города витебчане назвали площадью Победы. И зажгли в центре ее Вечный огонь. На гранит мемориаль-

ных плит навечно занесены имена тех, кто бессмертным мужеством и отвагой прославил придвинский край. Это Герои Советского Союза А. Горовец, М. Шмырев, К. Заслонов, З. Туснолобова-Марченко... и еще более 120 уроженцев Витебщины, удостоенных этого высокого звания. Свыше 80 человек стали Героями Социалистического Труда.

В гордом ряду воспитанных партией славных сыновей народа ярко сияет имя Петра Мироновича Машерова — видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства, Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда.

По Указу Президиума Верховного Совета СССР в Витебске сооружен его бронзовый бюст. 18 ноября состоялось торжественное открытие бюста. На митинг с лозунгами, портретами руководителей Коммунистической партии и Советского государства, флагами и транспарантами пришли тысячи людей — рабочие предприятий города, строители, хлеборобы соседних районов, ветераны войны и труда, студенты и школьники.

Застыл у бюста почетный караул. На трибуне — кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Т. Я. Киселев, члены бюро Витебского обко-



Во время митинга.



Телефото БЕЛТА.

ма и горкома КПБ, члены исполкома областного и городского Советов народных депутатов, жена П. М. Машерова — его верный друг и товарищ Полина Андреевна Машерова, родные и близкие. Здесь же авторы бюста народный художник СССР, Герой Социали-

стического Труда З. И. Азгур и архитектор Ю. И. Казаков. Митинг открывает первый секретарь Витебского горкома КПБ В. В. Михельсон. Сегодняшнее событие, говорит он, происходит в знаменательное время, когда трудящиеся Витебска, как и всей республики,

успешно завершают десятую пятилетку. Широчайший размах приобрело соревнование за достойную встречу XXVI съезда КПСС. Новые творческие силы придали ему октябрьский Пленум ЦК КПСС, яркая речь на нем Генерально-го секретаря ЦК КПСС, Пред-

седателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева. В. В. Михельсон просит кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии Т. Я. Киселева и первого секретаря Витебского обкома КПБ С. М.

Шабашова открыть бюст. Медленно спадает покрывало. Звучат гимны Советского Союза и Белорусской ССР.

Слово предоставляется кандидату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК Компартии Белоруссии товарищу Т. Я. Киселеву.

Сегодня у нас волнующий, памятный день, говорит он. В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР в городе Витебске установлен и только что открыт бронзовый бюст Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда Петра Мироновича Машерова — видного деятеля Коммунистической партии и Советского государства.

Все мы испытываем чувство огромной гордости за нашу ленинскую партию, которая воспитала поколения мужественных и стойких борцов за коммунизм. Яркая, поистине героическая жизнь Петра Мироновича Машерова, неразрывно связанная со славной историей Коммунистической партии, Ленинского комсомола, ратными делами и созидательным трудом советского народа, — наглядный тому пример. В его биографии, как и в судьбах миллионов советских людей, нашли отражение безграничные возможности, которые Великий Октябрь, социалистический строй открыли перед рабочими, крестьянами, перед

всеми трудящимися нашей страны.

Здесь, в Витебске, прошла студенческая юность Петра Мироновича. Здесь, на Витебщине, началась деятельность его как педагога и комсомольского вожака. Здесь же с первых дней Великой Отечественной войны он стал одним из организаторов партизанского движения и коммунистического подполья. Будучи командиром партизанского отряда имени Щорса, комиссаром бригады имени Рокоссовского, возглавляя Вилейский подпольный обком комсомола, Петр Миронович всегда находился там, где труднее, во главе народных мстителей, насмерть сражавшихся против ненавистного врага.

За образцовое выполнение правительственных заданий в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм и за особые заслуги в развитии партизанского движения в Белоруссии Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 августа 1944 года Петру Мироновичу Машерову было присвоено звание Героя Советского Союза.

После освобождения Белоруссии, возглавляя Молодечненскую областную, а затем республиканскую комсомоль-

[Окончание на 3-й стр.]

Открытие бюста П. М. Машерова

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

скую организации, Петр Миронович Машеров с присущей ему кипучей энергией поднял комсомольцев, юношей и девушек на возрождение народного хозяйства и культуры Белоруссии. Трудился он целеустремленно и упорно, заботясь о восстановлении городов и сел, о воспитании молодежи в духе высоких коммунистических идеалов.

Замечательные качества Петра Мироновича Машерова как талантливого руководителя и организатора с новой силой проявились на партийной работе, когда он был вторым секретарем Минского и первым секретарем Брестского обкома партии, и особенно в период его деятельности в Центральном Комитете Коммунистической партии Белоруссии. Здесь он плодотворно трудился с 1959 года на посту секретаря, второго секретаря, а с 1965 года и до последнего часа своей жизни — на посту первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии.

Многие годы Петр Миронович находился в составе Политбюро ЦК КПСС, возглавляемого верным ленинцем, выдающимся партийным и государственным деятелем современности, неутомимым борцом за мир и счастье людей труда товарищем Леонидом Ильичом Брежневым.

На всех участках работы Петр Миронович Машеров проявлял творчество и инициативу в осуществлении политики партии. Его отличали беззаветная преданность великим идеалам коммунизма, большая энергия и страстность в работе, партийная принципиальность, человечность, личное обаяние и скромность. Этонискало ему широкое признание, высокий авторитет в партии и народе.

Общезвестны успехи Советской Белоруссии в хозяйственном и культурном строительстве. Они достигнуты под руководством Коммунистической партии Советского Союза при братской помощи и поддержке всех народов нашей страны, прежде всего великого русского народа. Эти успехи — результат героических усилий трудящихся республики, результат плодотворной организаторской и политической работы республиканской партийной организации. Во всем этом — большая доля труда, инициативы, энергии Петра Мироновича Машерова. За большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством он был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Обращаясь к Петру Мироновичу при вручении ему высших наград Родины — ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот», Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич Брежнев сказал: «Мы хорошо знаем, как много энергии, настойчивости и целеустремленности проявляете Вы в осуществлении политики партии и ее

решений. Ваш многолетний труд — пример самоотверженного служения своему народу, делу коммунизма».

Сегодня, в день открытия бронзового бюста Петра Мироновича Машерова, мы отмечаем, что рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция республики трудятся с высоким подъемом, делают все необходимое, чтобы порадовать Родину новыми трудовыми свершениями. Как и все советские люди, они с чувством глубокого удовлетворения и полного одобрения восприняли решения октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, яркую, глубоко содержательную, проникнутую заботой о благе людей, вниманием к их повседневным нуждам и запросам речь товарища Л. И. Брежнева. Делом отвечая на решения партии, трудящиеся республики шире развертывают социалистическое соревнование за успешное завершение нынешнего года, десятой пятилетки в целом, за достойную встречу XXVI съезда КПСС.

К микрофону подходит первый секретарь Витебского обкома КПБ С. М. Шабашов. Витебчане по праву горды тем, сказал он, что именно на земле Витебщины родился и вырос человек легендарной биографии, непоколебимый коммунист-ленинец, мужественный патриот нашей Социалистической Родины — Петр Миронович Машеров.

Здесь он получил политическую закалку в рядах Ленинского комсомола, сделал первые шаги на нелегком, но благородном поприще народного учителя. Здесь Петр Миронович держал экзамен на мужество и бесстрашие в суровые дни Великой Отечественной войны. В час грозных испытаний, когда со всей строгостью выверялись человеческие качества каждого, с особой силой раскрылся его выдающийся талант как организатора масс, политического руководителя-большевика. Гражданская стойкость, нравственная чистота, глубокая убежденность в правоте нашего дела вдохновляли его боевых товарищей на героическую, самоотверженную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Петр Миронович часто бывал у нас, посещал предприятия и стройки, колхозы и совхозы, партийные комитеты и организации. Он давал хорошие советы, подказывал и воодушевлял, учил и сам учился у коммунистов, по крупице черпая богатый народный опыт, заряжая всех оптимизмом, поддерживая полезные начинания и инициативы, вдохновляя на трудовые свершения. Каждая встреча коммунистов, комсомольцев, трудящихся с Петром Мироновичем Машеровым наполняла их сердца энтузиазмом, помогала точнее определить свое место в реализации политики партии, курса ее ленинского Центрального Комитета по осуществлению величественных планов строительства коммунизма.

Сегодня трудящиеся обла-

сти, говорит далее С. М. Шабашов, работают под девизом «Пятилетке — ударный финиш! XXVI съезду партии — достойную встречу!». Большинство трудовых коллективов успешно выполняют производственные планы и социальные обязательства. План десяти месяцев по реализации продукции промышленными предприятиями Витебщины выполнен на 101,4 процента. Родина дополнительно получила товаров почти на 40 миллионов рублей. Передовые рабочие, многие бригады, цехи, объединения рапортовали о досрочном выполнении своих пятилетних заданий.

Преодолевая капризы погоды, труженики села при активной помощи горожан сделали и делают все для того, чтобы с наименьшими потерями завершить сельскохозяйственный год, еще шире развернуть борьбу за урожай будущего года.

Это результат глубокого понимания нашими людьми политики КПСС, исполнения ими своего патриотического долга перед Родиной. Идя навстречу съезду родной ленинской партии, трудящиеся области полны решимости выполнить план завершающего года пятилетки досрочно, к 29 декабря, выпустить сверх плана электронизмерительных приборов, полиэтилена, химических волокон, товаров народного потребления на многие миллионы рублей.

Наш вдохновенный труд — лучший памятник дорогому и всеми высокоуважаемому Петру Мироновичу Машерову. Выступает машинист-инструктор Витебского локомотивного депо имени Калинина, Герой Социалистического Труда Е. Т. Червяков. Он говорит о том, что миллионам людей Петр Миронович Машеров близок и дорог умением свою жизнь соизмерять с жизнью народа, глубоко вникать в думы и заботы человека труда, брать на себя часть этих забот.

Он был своим, дорогим и духовно близким в среде рабочих. Здесь он черпал для себя силы, вдохновение и сполна, не щадя себя, возвращал их народу. Его душевность, оптимизм, мужество в достижении высоких целей партии зажигали сердца людей, вдохновляли на добрые дела и свершения.

Готовя достойную встречу XXVI съезду КПСС и XXIX съезду Компартии Белоруссии, сотни трудовых коллективов Витебска выполнили программу десятой пятилетки. И в этом патриотическом подъеме — наша рабочая верность ленинским заветам, идеям Коммунистической партии, которым посвятил свою жизнь Петр Миронович.

Мы заверяем, что рабочие орденоносного Витебска, верные революционным, боевым и трудовым традициям Коммунистической партии и советского народа, великому делу, которому беззаветно служил П. М. Машеров, всегда будут в

первых шеренгах борцов за коммунизм.

— Человек удивительной целеустремленности, кипучей энергии, неиссякаемой творческой инициативы, Петр Миронович Машеров теснейшим образом был связан со своими земляками, постоянно интересовался нашей жизнью и делами, делил с нами радости и горести, сказал, выступая на митинге, директор совхоза «Мошканы» Сенненского района Н. Л. Цуран. Навсегда запали в сердца наших хлеборобов, да и всей Сенненщины, эти незабываемые встречи, простые, наполненные особой теплотой и задушевностью беседы с Петром Мироновичем, его мудрые советы и пожелания, его по-партийному принципиальной, азсыкательное и в то же время доброжелательное отношение ко всем нашим делам. Все это оказывало неоценимую помощь в работе, вдохновляло и окрыляло нас, побуждало трудиться с еще большей настойчивостью и энергией над воплощением в жизнь аграрной политики партии.

Сельское хозяйство республики, как и всей страны, сделало крупный шаг вперед по пути интенсификации. Это видно и на примере нашего совхоза. По сравнению с девятой пятилеткой поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 22 процента, производство молока возросло на 31, мяса — на 41 процент, среднегодовой надой от одной коровы увеличился на 245 килограммов. Продано государству зерна на 821 тонну больше, чем в девятой пятилетке. Прибыль хозяйства за годы текущего пятилетия составила 662 тысячи рублей.

Уже выполнен годовой план производства и заготовок молока и в ближайшие дни будет завершено выполнение годового задания по продаже мяса государству.

Впереди нас ждут новые дела. Перед тружениками села, как и всеми советскими людьми, стоят еще более важные и ответственные задачи. Наш самоотверженный труд по выполнению решений октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, указаний, содержащихся в речи на Пленуме товарища Л. И. Брежнева, будет лучшей данью всеобщего, безграничного уважения и признательности Петру Мироновичу Машерову.

Боевой соратник П. М. Машерова, бывший командир партизанской бригады имени К. Рокоссовского А. В. Романов говорил о ратном подвиге Петра Мироновича. Будучи отважным командиром народных мстителей, их бесстрашным комиссаром, он не щадил себя в борьбе с врагом, всегда был там, где опаснее, где труднее. За эти качества его искренне любили и глубоко уважали бойцы бригады.

Ветераны войны будут всегда благодарны Петру Мироновичу за то, что спустя годы после сражений среди множества дел он постоянно помнил

о тех, кто прошел войну, и делал все, чтобы эти люди были окружены заботой и вниманием.

Пройдут многие годы, века, а ратный и трудовой подвиг тысяч и тысяч лучших сыновей и дочерей Отчизны будет ярким примером беззаветного служения делу партии, Советской Родине и народу. Мы, ветераны боев и труда, будем и впредь настойчиво и последовательно воплощать в жизнь политику Коммунистической партии и Советского государства, продолжать дело, которому Петр Миронович Машеров посвятил свою жизнь.

На трибуне — заведующий кафедрой, профессор Витебского медицинского института Б. К. Маркиянов. Он говорит о том, что Петр Миронович Машеров, творчески подходя к решению сложнейших социально-экономических проблем, наряду с другими вопросами большое внимание уделял развитию науки, литературы, искусства. Он глубоко во все аспекты этих важных сфер общественной жизни, вместе с учеными, деятелями литературы и искусства постоянно стремился найти наиболее эффективные пути их дальнейшего всестороннего прогресса.

Его яркие выступления по самым актуальным вопросам теории и практики коммунистического строительства, по проблемам идеологической, политико-воспитательной работы были и останутся для нас высоким примером вдумчивого, азсыкательного, подлинно партийного подхода к ним.

От имени молодежи города выступает студентка Витебского педагогического института имени Кирова Валентина Прохоренко. Восторженно говорит она о том, что для комсомольцев, всей советской молодежи нет большего счастья, чем служить делу партии и народа, отдавать свои знания, силы и молодую энергию борьбе за светлое будущее.

Мы горды тем, что учимся в стенах института, в котором Петр Миронович Машеров получил профессию учителя. И он оставался наставником в самом высоком понимании этого слова всю свою жизнь. Он всегда был в гуще народа, жил делами и стремлениями людей труда, горячо и искренне, по-отцовски любил молодежь. Его жизненный пример — идти дорогой отцов, дорогой революции, делами своими оправдывать высокое доверие партии, быть на переднем крае борьбы и труда, хранить верность заветам великого Ленина — сегодня в сердцах и делах наших юношей и девушек.

Митинг трудящихся Витебска, посвященный открытию бронзового бюста Героя Советского Союза, Героя Социалистического Труда П. М. Машерова, объявляется закрытым. На мраморном подножии встают корзины живых цветов. Звучат гимны Советского Союза и Белорусской ССР.

(БЕЛТА).